



中部崛起 满目新

● 核心提示

长江潮平岸阔，黄河壮美豪迈。江西与河南，一边是“共抓大保护、不搞大开发”的长江经济带发展理念，一边是黄河流域生态保护和高质量发展的国家战略，两省正乘着中部崛起的东风，站上了更高的起点。近日，本报与河南日报“中部崛起满目新”报道组，共同感受灵动的水、蓬勃的山、向绿的产业和充满幸福感的生活，找寻绿色发展的灵感，共谋永续发展的未来。

追“青”逐“绿”看中部

朱晨欣 河南日报记者 赵一帆 王歌

今年4月24日，第九个“中国航天日”。神舟十七号航天员乘组从400公里外的太空带来一组祖国河山的美丽画面——

绿色雄鸡昂首挺立，长江黄河如两条丝带缠绕其间。长江行至江西，将中国最大的淡水湖鄱阳湖揽入怀中。九曲黄河则将最后一道弯落笔河南。

江西与河南，一南一北不相邻的两省，却因这江河浪漫，似有着说不清的联系。

一边是“共抓大保护、不搞大开发”的长江经济带发展理念，一边是黄河流域生态保护和高质量发展的国家战略，追“青”逐“绿”的江河两岸，乘着中部崛起的东风，站到了更高的起点上。

碧波东去 江河展新颜

四月的江西九江，烟雨总是诗意般裹挟着一切。

穿过浩荡烟波，巡护船在湖心停稳。王第友从船舱中探出半个身子四下巡视，几只野鸭突然掠过，湖面泛起阵阵涟漪。

这湖，正是中国最大的淡水湖、长江中下游的主要支流——鄱阳湖。它与长江相互补给、唇齿相依。

这人，曾是伴随长江晨昏潮汐30多年的打鱼人，如今他“洗脚上岸”，成为鄱阳湖上一名生态巡护员。

湖还是这片湖，人还是这个人，但过去出湖是捕鱼，现在是护渔。

王第友忘不掉过去那光景。“早些年鄱阳湖的鱼很多，随便一网都能满载而归，有时鱼儿还会自己蹦到船上。”但后来，捕鱼的人越来越多，鱼却越来越少。

为了缓解长江生物资源衰退，2021年1月1日，长江“十年禁渔”全面实施，鄱阳湖全面禁捕。江西6.8万渔民退捕上岸。庐山市、永修县、湖口县、都昌县建起渔政执法队伍。

从渔舟唱晚到“舟停人歇”，改变的是生活方式，更是发展方式。

四年时光荏苒，王第友记忆里鱼虾嬉游的场景又重新浮现。白鹭、鸬鹚等水鸟纷纷回归，久违的鳊鱼如约而至，刀鲚种群的数量呈现出惊人的增长态势，被誉为长江“微笑天使”的江豚常常在江面跃动翻滚……

乘此番美景一路北上，鄱阳湖与

长江在湖口交汇，“江湖两色”水线分明。沿着长江干流向上游走，九江城区浮现眼前。

这是长江流经江西的唯一城市，也是万里长江、千里京九、百里鄱湖交汇点。

2023年10月10日，习近平总书记来到九江考察调研，登上琵琶亭远眺长江，并殷殷嘱托：“要从人与自然和谐共生的生命共同体出发，着眼中华民族永续发展，把长江保护好。”

保护长江，“扎紧”入河排污口是关键。长江九江段共有857个长江入河排污口，在建档立卡的基础上，九江市制定精准的整治方案，目前已有820个排污口得到彻底整治。截至2023年底，长江干流九江段10个断面连续6年保持Ⅱ类水质，水环境国考断面优良率达93.8%。

水清，景亦美。在九江城区长江堤岸驻足眺望，数千米护坡形成一道壮观的屏障，静静“卧守”在长江岸边。把岸线腾出来，让岸线美起来，生态修复后的长江两岸成为兼具自然生态和人文景观的城市游园。一江碧水展新颜。

同为大河之畔的河南，风景旧曾谙。

在黄河流域内率先完成钢铁、水泥等重点行业企业超低排放改造，持续推进入河排污口、城乡污水等综合治理……黄河干流水质多年持续保持Ⅱ类以上，500公里沿黄生态廊道鸟语花香。黄河流域孟津段，国家一级重点保护鸟类黑鹳、“鸟中大熊猫”中华秋沙鸭惬意生活。三门峡黄河湿地，从大天鹅迁徙停歇地变为越冬地。

流淌千年的江河，正一如既往地滋养着中华儿女。

生态优先 青山变金山

四月末的婺源，油菜花已过最佳观赏期。但藏在婺源深山处的篁岭，“热闹”仍在继续。

“一年四季景致不同，全年都能体验‘晒秋’。”篁岭文旅股份有限公司董事长吴向阳告诉记者，“去年，篁岭的游客量超270万人次。”

十几年来，从一个半空心村“摇身一变”成为“最美山村”“网红顶流”，篁岭的跨越源于思路的不断更新。

地无三尺平是篁岭最大的地势特

点，也是曾经制约其发展的最主要因素。

“交通不便、发展受限，让很多篁岭人选择走出大山，向外追求更好的生活。”吴向阳是婺源本地人，回忆起往事，他感慨万千，“但对城里人来说，这里的古树、梯田、古村落是难得一见的生态文化景观，更是宝贵的旅游资源。”

看问题的眼光变了，短板也变成潜力。

2009年，在县政府的支持下，一系列保护性开发工作在篁岭展开：村民整体搬迁，古村“修旧如旧”改造成民宿、抛荒梯田统一改造为油菜花田……

几年下来，篁岭面貌焕然一新。古村流水唤起城市人的“诗和远方”，依靠层叠地势打造的“晒秋”景致成了金字招牌，应季的民俗活动不断延长旅游的生命周期，篁岭从年头火到了年尾。

曾经离开大山的人纷纷回来了。半年时间，篁岭周边建起百余家属宿，村民们在家门口吃上了“生态饭”。

牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，江西已建设国家级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地10个，数量排名全国第四位。建设国家生态文明建设示范区28个，数量居全国“第一方阵”，生态优势正不断转化为发展优势。

不负青山，青山不负。同样坐拥大美山景的河南，在探索“两山”转化的实践中，也收获了“河南路径”。

依托优越的生态资源，栾川“点绿成金”，让传统矿业地区成功转型，打造出老君山、重渡沟等“网红”景区，“栾川印象”远近闻名；推进生态修复，沁阳“守绿换金”，通过水土流失治理和生态修复，让荒山变果园、沟地变良田，一座山带富了一方民；新县点亮“绿色资本”，立足自然环境和古村人文历史优势，积极吸引社会资本注入，鼓励农民入股村集体经济合作社，形成“自然资源+文化古韵+乡村旅游”的乡村振兴模式……生态财富在中原遍地开花。

永续发展 绿色向未来

浔阳江畔，凭栏远眺，绿色长廊伴着一江碧水护卫着九江市。

这里，坐落着一座国家级绿色工厂、智能制造标杆企业——中国石化九江分公司（以下简称九江石化）。

“希望你们按照党中央对新型工业

化的部署要求，坚持绿色、智能方向，扎扎实实、奋发进取，为保障国家能源安全、推动石化工业高质量发展作出新贡献。”2023年的10月，习近平总书记在江西考察时，来到九江石化，留下殷殷嘱托。

进入厂区，绿色低碳真实可感。整个厂区干净整洁，闻不到一丝油污气味。用处理后的工业废水打造的水生态景观区，碧波荡漾锦鲤成群。

深入了解，绿色转型融入发展。2012年以来，九江石化累计投入26亿元开展环境保护治理与相关提标改造，并利用清洁生产技术改造传统工艺，在提供清洁能源产品的同时，将污染物深度转化、综合利用。

目前，九江石化外排废水、有控废气达标率100%，固废合规处置率100%。在发展中注重生态保护，传统“黑色化学”实现了向现代石化产业的转变与过渡。而在景德镇浮梁县，传统陶瓷工业也正焕发出新的绿色生机。

“吃”进建筑垃圾，“吐”出节能建材。浮梁县先进陶瓷产业园里，正上演着“变废为宝”的绿色“魔法”。

曾经的浮梁县，县域工业基础较弱，产业集聚度不高，发展相对缓慢。面临新时代发展要求，作为国家生态县、国家重点生态功能区的浮梁县决定以“绿”突围。

“陶瓷产业是我们的优势，近年来，陶瓷在新材料方面的应用，让我们看到了转型的机会。”浮梁县委相关负责人告诉记者。

以“绿”为卖点和底线开展招商引资，专门建立环保、工信等多部门联席会议机制，很快，一批绿色先进陶瓷制造企业在这里安家落户，聚沙成塔，传统产业实现转型升级。

同样产业结构偏重，能源结构偏煤，河南也在逐“绿”补链，为传统产业按下转型升级“加速键”。

瞄准产业绿色化、高端化发展，河南省出台重点产业链绿色化升级改造实施指南。2023年，全省355个减排项目落地、1307家工业企业分类升级改造、新增198个省级以上绿色工厂和园区，规上工业单位增加值能耗下降4.5%，绿色底色不断被擦亮。

生态优先，绿色发展。这个不变的理念正带领江西河南一路逐“绿”，共绘新时代中部崛起“满目青绿”的新画卷。



婺源县秋口镇石门村地处月亮湾旅游景区和饶河源国家湿地公园腹地，是婺源践行“两山”理念的缩影，吸引了众多游客乘船游览。（资料图片）
本报全媒体首席记者 李劭摄

循环经济增活力 铜鼓县排埠镇毛竹下脚料成了「香饽饽」

陈琪 本报全媒体记者 曹诚平

竹笋厂产生的竹屑等下脚料卖给竹炭厂，作为生产竹炭的原材料；竹炭厂在生产过程中产生的蒸汽，又卖给竹笋厂，作为烘干竹笋的热源。这家厂产生的废品，到了那家厂就成了“宝贝”，这是记者近日在铜鼓县排埠镇看到的一幕。排埠镇是铜鼓县毛竹生产和加工大镇，在毛竹加工过程中会产生大量竹屑等下脚料。以往，这些下脚料随意处置，严重污染环境。近年来，该镇大力发展循环经济，将毛竹加工过程中产生的下脚料废物利用，变废为宝，走出一条绿色、循环发展之路。

江西金柱实业有限公司（以下简称金柱公司）是一家创办于2007年，以生产竹签为主的企业，每天要产生50至60吨下脚料。如何处理这些下脚料，曾经是让公司负责人曾闯头疼的一个问题。最开始，公司将下脚料堆放在村庄附近，每逢起风，粉尘飞扬，还经常起火冒烟。后来，公司将下脚料倾倒在河堤边，每逢下雨，就被冲入河道，污染水体。再后来，公司将下脚料送给造纸厂作为原材料，但造纸厂只能消化部分下脚料。由于对下脚料的处理不彻底，影响群众生产生活，公司经常被相关部门处罚。

然而，让曾闯头疼不已的下脚料，却让吴美明看到了商机。2012年春节，在厦门从事餐饮业的吴美明回到老家排埠镇时，看见到处堆放的竹屑等下脚料，一个念头萌生了：能不能将这些下脚料利用起来？经过多方考察，他投入600万元，成立江西金启实业有限公司（以下简称金启公司），利用竹制品厂的下脚料生产竹炭。

每天，金柱公司产生的竹屑等下脚料被运到距其约500米的金启公司，经过烘干、制棒、碳化等流程后，产生副产品一氧化碳。一氧化碳经管道输送到锅炉房，和少部分不能利用的下脚料一起作为锅炉燃料，锅炉产生的蒸汽又经管道输送到金柱公司，用于烘烤竹制品。

“以前，我们处理下脚料每吨要花50元，现在将这些下脚料卖给金启公司，每吨可得450元，一来一去，每吨可赚500元。出售下脚料的收入，现在占了公司收入的很大比例。”曾闯向记者算了一笔账，“另外，我们以前是自建锅炉生热，每年仅燃料费和人工费就要支出200万元，而现在直接从金启公司购买蒸汽，每年只要100万元。”

资源互补，循环利用，对于金启公司来说，同样是一笔十分划算的生意。金启公司从金柱公司购买下脚料作为原材料，价格要比购买毛竹低很多。同时，金启公司通过卖蒸汽给金柱公司，又可增加一笔收入。据介绍，金启公司每天能消化180吨下脚料，不仅能将金柱公司的下脚料全部“吃”掉，还要从其他竹制品厂收购。

排埠镇党委书记曾娜介绍，该镇有竹林8万余亩，面积居全县首位。依托资源循环利用优势，近年来，该镇竹产业快速发展。目前，全镇有竹加工企业24家，生产的竹签、竹炭、竹工艺品等出口至欧美、东南亚、日本等国家和地区，年产值超1.5亿元，年耗竹量15万吨。这些企业产生的下脚料，从以往无人问津到如今身价倍增，成为竹炭生产企业的“香饽饽”，在解决环保难题的同时，又提高了附加值，进一步延伸了生态链、产业链。

健全机制 建强干部队伍

近年来，抚州市东临新区党群工作部聚焦工作大局、建强干部队伍，建立健全机制，持续锻造干部队伍，党员干部以“排头兵”的身份冲锋在前，攻坚克难，不断提升工作质量。

东临新区党群工作部坚持党建引领，筑牢基层堡垒，将党组织建在项目一线，成立党组织8个，全覆盖已开工的40个重点项目；建立健全“一项目一专班”服务机制，完善项目专班服务，解决项目土地平整、高压线迁移等问题47个；全面推广“一图两单三长”推进机制，即一张项目施工图，完善党员责任清单、任务推进清单，设立项目指挥长、责任区长、党员小组长，实现项目建设全过程指导；积极开展“名誉村主任”试点工作，在5个乡镇（场）选任“名誉村主任”21名，助力村级集体经济发展。

此外，东临新区充分发挥离退休老党员威望和经验优势，积极推进品牌调解室建设，引导群众依法办事、依法维权，及时化解矛盾纠纷，妥善处理疑难案件和重大突发事件，累计处理各类矛盾纠纷3000余起。建立季度测评考核机制，对排名靠前的党组织给予党建经费奖励，对季度测评考核未达标的党组织进行“黄牌”警告。坚持把全面从严治党贯穿干部队伍建全过程，注重用身边事警示教育身边人，深入剖析典型案例，以案示警、以案为鉴，不断增强干部职工的廉政意识。（贾圣斌）

提升思想政治教育质效

近期，南丰县消防救援大队聚焦“教什么”“怎么教”“如何抓”等方面，加强思想政治教育，筑牢信仰之基、补足精神之钙，把稳理想之舵，推动思想政治教育工作走深走实。

该大队坚持将党性教育和政治理论教育作为主线贯穿党员教育培训的全过程、各方面，把准“教什么”的问题。定期组织党员干部原原本本学、认认真真悟；科学制定思想政治教育计划表，切实增强思想政治教育实效。

坚持“线上+线下”的方式，不断创新有形有效方式载体，解决“怎么教”的问题。依托“赣消政能量”“学习强国”等平台，着力构建“1+N”教育矩阵。同时，采取“随机教育、时事点评、关键词解读”等形式，灵活运用集中教育和个人自学等方法，推动政治思想教育有声有色；定期把老师请进来，开展思想教育等活动，提升教育实效。依托辖区思想教育基地开展主题党日活动，组织全体消防救援人员参观见学活动，让参观见学“不掉队”。

坚持立足抓基本、管长远，以强有力的工作保障，解决“如何抓”的问题。将思想政治教育纳入党组织书记抓基层党建述职评议考核的重要内容，压实主体责任，推动形成由党组织书记积极抓、专人负责落实的党员教育工作格局，确保各项思想政治教育工作任务落地落实；制作《正确看待荣誉 岗位建功奉献》《让信仰点亮前进的灯塔》等精品课件，以丰富的课件资源保障教学质量。（宗鹏）

赣州高新区主题演讲比赛圆满落幕

4月28日晚，在纪念五四运动105周年之际，赣州高新区举办“纪法与青春同行 清廉从我做起”主题演讲比赛。经过激烈的角逐，来自赣州市全标生物科技有限公司的丁花英获得一等奖。

据了解，此次演讲比赛经过一个多月

的紧张筹备，吸引了81人报名，选手涵盖赣

州高新区各单位干部及园区企业的职工。经过初赛，选出了16名选手参与决赛。决赛当晚，16名参赛选手紧扣演讲主题，结合自身工作实际，用真挚的情感、饱满的热情、鲜活的事例，进行了激情洋溢的演讲，7名评委分别从演讲内容、语言表达、仪表形象、演讲技巧等方面进行评分，

最后评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖10名。

来自赣州腾远钴业新材料股份有限公司的蓝星、赣州高新区党群工作部的许金平获得二等奖，赣州高新区党政办公室徐丽娟、赣州高新区招商局刘豫惠、赣州高新区行政审批局刘萍清获得三等奖。

“本次比赛参与人数多，演讲质量高，氛围营造浓厚，参赛选手展现了形象、激发了活力。”赣州高新区纪检监察工委书记黄洪伟表示，本次比赛旨在引导广大青年职工扣好廉洁自律的“第一粒扣子”，营造风清气正的干事创业氛围，为打造赣州高新区“科创高地、千亿园区”贡献青春力量。（谢瑞年）